

請纓駐京展友好 預見中國崛起

就任總統後首選訪華 長年維護兩國關係



老布什從政接近30年，見證以至親身參與環球政局多場巨變，其政治生涯更與中國結下極深的緣分。早於中美建交前，老布什已認定中國將於世界扮演重要角色，1974年主動提出前往北京，擔任駐華聯絡處主任，任內安排時任國務卿基辛格訪華，並認識多名中國領導人，為後來中美建交奠下基礎。老布什入主白宮後，更一反以往美國總統以歐洲盟友為先的慣例，將中國選為首批出訪的國家之一，卸任後更曾經最少20次訪華。

聯合國於1971年恢復中國的合法代表地位，當時老布什正是美國常駐聯合國代表，他此後開始在聯合國與中國代表團接觸。1974年8月，時任總統福特計劃安排老布什派駐英國或法國，老布什卻提出前往中國，成為第二任美國駐華聯絡處主任，地位相當於美國駐華大使。老布什事後透露，他當年估計中國將崛起，影響美國和世界的未來，「我希望成為未來的一部分」，亦認為到中國更具挑戰性。

最愛北京烤鴨 主動學中文

老布什同年10月抵達北京，經常跟妻子騎單車穿梭京城各處，亦主動學習中文，最喜歡吃北京烤鴨，亦會到國際俱樂部網球場打網球，更因此結識中共元老萬里，二人經常相約對打。基辛格不久後訪華，老布什協助他與中方官員聯絡，1975年10月隨基辛格首次跟毛澤東會面，也第一次見到了鄧小平。不過老布什駐北京的日子並不長，1975年12月便調回美國，出任中央情報局(CIA)局長，臨行前夕更獲鄧小平設宴送行。

老布什其後多次訪華，1977年卸任中情局局長後不久隨即到中國旅遊，足跡踏遍拉薩、重慶、長江三峽、武漢、長沙、桂林等地。1982年，當時已出任副總統的老布什受命訪華，與中方就對台軍售問題磋商，為同年稍後達成的《八一七公報》奠下基礎。

卸任後最少20次訪華

1989年1月，老布什成為第41任美國總統，當時他已經有意出訪中國，遂以出席日皇裕仁喪禮為由，以亞洲之行作為上任後首次重要外訪，打破美國總統上任後首先訪問西歐的慣例。老布什夫婦於1989年2月底訪華，再次與鄧小平會面，與對方互稱「老朋友」。

北京春夏之交事件後，老布什宣佈多項制裁措施，但仍致力避免與中國關係進一步惡化，6月底派國家安全顧問斯克羅夫特秘密訪華，並拒絕國會議員取消對華最惠國待遇的要求。老布什同年12月表明，不願看見中國被隔絕、不想傷害中國人民，他事後在回憶錄形容，「絕對不想」完全破壞1972年以來艱辛建立的美中關係。老布什於1990年宣佈延長對華最惠國待遇，1991年派國務卿貝克訪華，逐步恢復美中關係。

老布什卸任後，繼續與中國保持聯繫，曾訪華最少20次，並曾與李鵬、江澤民、胡錦濤、溫家寶等中國領導人會面，1996年更4度訪華。老布什2008年亦應胡錦濤邀請，與家人欣賞北京奧運會開幕禮。老布什對中國的積極態度，影響眾多美國政客，亦被認為是其子布對華政策逐步趨向積極的因素之一。

■綜合報道



老布什上任不久便到訪北京。資料圖片



老布什出席北京奧運。網上圖片



李鵬特意送給老布什「飛鴿牌」自行車。資料圖片



老布什最喜歡吃北京烤鴨。網上圖片

「自由就是正確」

「國會將施壓要我加稅，當我說不，他們會持續施壓，然後我會對他們說：『看着我的嘴唇，永不加賦。』」(1988年接受總統候選人提名演說)

「我們知道什麼起了作用，是自由起了作用；我們知道什麼是正確，自由就是正確。」(1989年就職演說)

「我不喜歡西蘭花，我小時候已不喜歡，只是我母親硬要我吃，現在我是美國總統，我再不會吃西蘭花了。」(1990年動用特權禁止西蘭花登上空軍一號)

「5個月以前，薩達姆開始對科威特發動殘忍戰爭，而今晚，我們將加入其中，我們的目標不是征服伊拉克，而是解放科威特。」(1991年海灣戰爭開打)

「他是黑人，是少數群體的事實，與我的提名無關，他是最適任人選。」(1991年7月提名非裔托馬斯擔任最高法院大法官)

「我計劃去回饋社會，而不是留在貴賓桌上，不會經常吸引注意，更必然不會獲太多傳媒關注。」(卸任前)

■美聯社

憶述毛澤東「結實高大」 悔失獨會時機

老布什派駐中國後，其中一個願望是親眼見毛澤東一面，1975年10月21日，他終於有機會與時任美國國務卿基辛格，與毛澤東會面。老布什在日記中，形容毛澤東「個子高大，皮膚有些黑，看起來很結實，握手時很有力」，又憶述毛澤東曾親自邀請他再見面，但老布什當時以為毛澤東只是說客套話，錯失跟毛澤東單獨會面的機會。

老布什憶述，基辛格一行人到達中南海時，一隊中國的電視攝製隊已在場等候，各人進入起居室後，終於看見毛澤東。基辛格其後向毛澤東問好，毛澤東竟形容自己是「陳列品」，又笑言「我很快就要去見上帝了」，使老布什心中嘖嘖稱奇，「聽到世界上人口最多的共產黨國家領導人說出這樣的話，真令人震驚。」

當日會談即將結束時，毛澤東主動邀約老布什，稱「這位大使，你為什麼不來見我？」老布什當時答道「真是榮幸，可是我怕你太忙了。」老布什事後透露，他起初以為毛澤東的說話只是外交禮節，但毛澤東去世後，他向一名中國官員提及此事，對方直言毛澤東是認真的，使老布什後悔不已。

■綜合報道

港洋服店熟客 曾尖沙咀鋸扒

老布什曾多次訪華，並曾不止一次到香港旅遊，早於1985年，老布什以美國副總統身份訪華期間路過香港，到著名洋服店「詩閣」訂造西裝，此後成為「詩閣」熟客，最愛瑞士製藍布料及白色款式，而且每次均會買6套之多。

老布什卸任後亦多次踏足香港，其中在2001年更於5月和11月兩度訪港，曾光顧美國扒房Morton's of Chicago在尖沙咀的分店。2003年10月，老布什再次私人訪港，更獲時任行政長官董建華於禮賓府歡迎。

■綜合報道



老布什與董建華交談。資料圖片

晚年捲#MeToo 女星控非禮

反性侵運動#MeToo去年席捲全球，即使是醜聞甚少的老布什亦未倖免。美國女演員林德去年10月發文，指稱老布什於合照時非禮自己，又大講黃色笑話。老布什發言人當時回應稱，老布什並非有意侵犯對方，但仍向林德道歉。

林德的帖文現已刪除，她當時指，4年前為一套歷史節目宣傳時，獲安排與老布什及夫人芭芭拉見面。坐在輪椅上的老布什未和她握手，反而摸她的臀部及講黃色笑話，林德站在老布什旁邊合照時，又被對方觸摸，同場其他演員亦支持林德說法。

■綜合報道

京城「單車男」形象深入人心

老布什上任駐華聯絡處主任後不久，發現在當時的中國社會，接觸平民殊非易事，但他還是很快找到了辦法，就是入鄉隨俗，像當時的北京人一樣騎上單車，走過京城一街一巷，使老布什「單車男」形象深入北京城民心。1989年老布什以總統身份攜夫人訪華時，時任國務院總理李鵬更特意送給他們兩輛「飛鴿牌」自行車。

美國駐華聯絡處在老布什上任之初，為他安排一輛佳士拿單車，他和妻子起初亦乘車出行，但不到一個月便決定改騎單車，以親自了解中國社會，「而不是輕信教科書上所說的」。同時，老布什也想讓中國人知道，「美國人和他們沒什麼兩樣」。

老布什夫婦利用單車走遍北京城，深入中國普通百姓的生活，形容「每天都有新的發現」，兩夫婦更曾在天安門前推着單車留影，使老布什「自行車大使」之名不脛而走。老布什後來到中國其他地方訪問時，都會聽到有人細聲談論，「嘿，我知道那是在北京騎自行車的傢伙。」

■綜合報道



老布什夫婦利用單車走遍北京城。網上圖片



熱愛跳傘慶生 90歲照跳

老布什一生跳過8次傘，第一次是二戰時被擊墜不得不跳，其餘7次則是卸任後為愛好而跳，更分別在75歲、80歲、85歲和90歲大壽時跳傘慶祝，希望藉此告訴世人即使退休仍可尋找挑戰。

■綜合報道

政界齊悼念

美國前總統克林頓
「永遠將與老布什的友誼，視為一生最佳禮物。」

美國前總統奧巴馬
「老布什的一生證明服務社會是一份高尚而快樂的職業。」

美國總統特朗普
「他(老布什)可靠、友善的風趣作風，以及對信仰、家庭和國家堅定的參與，鼓舞許多代人立志服務社會，正如他的話『干點光芒』，將美國的偉大、希望及機會傳達至全世界。」

前蘇聯領導人戈爾巴喬夫
「那是正值劇變的時候，每一個人都需要背負沉重責任，結果帶來冷戰及核武競賽結束，(我與妻子)深切感謝老布什與芭芭拉，以及他們家族的關愛和仁慈。」

科威特埃米爾薩巴赫
「(老布什)本着公平和平等，制訂新的國際秩序，他永遠都會存留在科威特國民的回憶中。」

英國首相文翠珊
「偉大的政治家，亦是英國真正的朋友，為社會服務的觀念貫穿他的一生，是我們學習的榜樣。」

英國前首相馬卓安
「深悉及履行美國對世界的責任，我對曾與他共事感到榮幸，更榮幸的是我們成為終身不渝的朋友。」

■美聯社/新華社